

# 飞赴雅加达,参加2025年“义博会”海外展首展 义乌百家外贸企业抱团闯印尼

## 奋战二季度 拼抢上半场

本报义乌5月6日电 (记者 何贤君 共享联盟·义乌 吴峰宇) 6日15时零8分,CZ3884航班从义乌机场起飞,由117家外贸企业负责人和工作人员组成的抢单团,将经广州转机,飞赴印尼首都雅加达,参加义乌商城集团在当地举办的2025年“义博会”海外展首展。义乌国际商贸城商户吴玲巧两个鼓鼓的行李箱里装满了样品:项链、耳钉、铝合金饰品……耳钉造型多样,从简约几何到繁复雕花,尽显设计巧思;项链时尚感十足,链条与吊坠的搭配别具匠心。

## 云中修路

心。“每一件产品都是深入研究印尼市场需求后精心设计出来的。”吴玲巧说。为这次赴印尼参展,吴玲巧做足了功课,希望能再在展会上斩获可观的订单。

义乌市宝来多喜庆用品有限公司负责人王子专注做节庆用品及圣诞产品,与30位印尼客户建立长期合作,贸易额占公司总量10%左右。“今年一季度,我们已经向印尼发出多批整柜货物。”王子说。此次飞赴印尼,王子不仅带去符合当地消费偏好的圣诞系列产品,还计划以差异化产品抢占市场先

机,通过展会探索更多合作的可能性。“鸡蛋不能放在一个篮子里,要继续扩大东南亚市场版图,以多元化布局应对全球贸易变局。”王子说。

据悉,此次“义博会”海外展(印尼站)共设150个展位,涵盖日用百货、礼品包装、工艺品、小家电、化妆品、饰品、玩具等多个行业。抵达雅加达后,抢单团将马不停蹄地奔赴当地各大市场开展调研,并布置展位工作。5月8日至10日,他们将全情投入展会,与参展客商进行深度洽谈,全力开拓东南亚市场。

随行的义乌商城展览股份有限公司相关负责人告诉记者,印尼是东盟最大的经济体,非常有市场活力。义乌海

关数据显示,今年一季度,义乌对印度尼西亚出口26.2亿元,同比增长6.6%。“当下,我们更要搭建面向东南亚的展会平台,帮助商户突破贸易壁垒,开拓新市场。”该负责人表示。

据悉,今年义乌计划通过统筹经营户“走出去”和采购商“引进来”,组织“走出去”团组20个以上、企业1500家次以上,招引采购商100万人以上。接下来,商城展览公司还将在墨西哥首都墨西哥城、乌兹别克斯坦首都塔什干、韩国首都首尔以及巴基斯坦卡拉奇举办系列2025年“义博会”海外展,不断放大义乌小商品在全球贸易中的竞争力。

连日来,在104国道新昌段改建工程施工现场,建设者正在抓紧赶工期,在云雾缭绕的群山中修路。目前,该项目已累计完成投资23.6亿元,总体建设进度突破65%。该工程二期项目北起新昌南明街道庄前村,南至天台交界关岭隧道洞口,总投资额达41.36亿元,建成后,将极大改善新昌至天台的行车条件。

拍友 周桂华 俞晓委 摄



记者探访景宁抽水蓄能电站施工现场——

## 钻进大山肚子看电站“心脏”

本报讯 (见习记者 吴柯沁 共享联盟·景宁 刘婷) 5月4日8时整,韦永校搭上前往梧桐乡工地的值班车。作为浙江景宁抽水蓄能有限公司工程管理部主管,他要在9时召开值班人员的“碰头会”。连日来,会议都绕不开一个重点——景宁抽水蓄能电站的地下厂房。

抽蓄电站正处于主体工程施工关键期,地下厂房已进入开挖尾声。被称为抽蓄电站“心脏”的地下厂房,连接着上、下水库,是实现抽水、蓄能、放水、发电的核心枢纽。4月30日,两台250吨桥式起重机运抵现场,标志着地下厂房即将由土建转入机电安装阶段。

作为浙江省“十四五”重点实施项目,也是景宁历史上最大的单体工程,电站建设牵动各方。韦永校也不敢有丝毫松懈——巡视、调度、紧盯节点,他常常奔波于会议室和工地之间。

会议一结束,韦永校便立马前往地下厂房巡视,记者随车同行。上午10时,我们乘车驶入深人大山百米的施工区域。车行约10分钟,空间陡然开阔,眼前这座长达170米、宽达26米、高达57米的“巨型洞穴”让记者瞬间屏住呼吸。这是记者第一次置身如此规模的地下工程,令人震撼。

“这几天,我们主要组装桥式起重机的零部件。”地下厂房工程负责人朱占宏向记者介绍,厂房深处,两座长23米的红色钢构静卧其间,那正是桥式起重机的主体部分。该起重机单机起吊能力达250吨,未来将成为厂房内最重要的“手臂”,承担起水泵、发电机等关键设备的吊装任务。

厂房内,20多名工人在各个区域忙碌,有条不紊地开展拼装、校准、手动吊装作业等,仿佛在搭建一座“工业积木”。朱占宏递给记者一个大扳手,扳手头部几乎有成年男子拳头大小,沉得让记者不得不双手握住,才能勉强转动螺帽。短短几圈,记者掌心已经发酸,而工人们每天要重复成百上千次,与钢铁交手,与时间赛跑。

当天,两台桥式起重机的大梁基本吊装完成,而这只是整个电站系统的一环。从地下厂房向上延伸,是贯穿山体的输水系统及上、下水库的大坝。“五一”期间,为保障项目进度,超2000名建设者坚守岗位。抽蓄电站建成投产后,年发电量可达14亿千瓦时,这意味着,每天将有近600万吨水奔腾而下,在600余米的落差中为千家万户输送

光明。如此庞大的系统,对建设期管理提出了更高的要求。回到中控楼,韦永校向记者展示工程的“中枢神经”——数字化智慧管控平台。作为率先在建设期全面应用该技术的抽蓄项目,景宁抽水蓄能电站实现了对各施工区域的实时监管与风险预警,兼顾效率与安全。

“这块屏幕,我看了两年多。”韦永校笑着说,他见证着星星点点的施工监控点不断亮起,各部位进度条不断变长,曾经大片灰色的未施工区,也一点点被标志着“已完工”的绿色覆盖。

与此同时,在韦永校心里,也有一块看不见的屏幕,默默记录着他在深山中的每一趟巡查、每一步脚印——这也是一张只属于他的“施工图”。

## 瑞安夜市为残疾人设固定摊位 “无声摊位”有情人间



图为何传波夫妇正在营业。

“他做的铁板鱿鱼,味道很好。”

今年46岁的何传波因小时候发烧导致听力障碍。3年前,他开始和妻子一起摆小吃摊,但由于场所不固定,收入一直不稳定。瑞安市莘阳大道鑫鸿

回家后清理食材,完成准备工作,18时左右出摊,忙到凌晨收摊。“妈妈觉得我们辛苦,也会来帮忙。”何传波在手机上打完字,伸出手来,让记者看他因长期做铁板烧磨出的茧子。整个夜市80余个流动摊位中,像何传波这样的“无声摊位”共有8家,有着自成一派的安静和默契。在芝士火鸡烤冷面“无声摊位”前,市民颜欢欢给女儿点了一份芝士火鸡面,摊主陈明道打包后递给她。双方在一递一接之间,用手语互道感谢。36岁的女摊主倪小珠是听障人士,经营着一辆绿色的手打柠檬茶餐车。倪小珠用手机打字告诉记者,她一般在晚上出摊五六个小时,大概能卖100多杯柠檬茶。她想靠着这个摊位,努力赚钱,买套属于自己的房子。

上望街道办事处相关负责人介绍,在日常管理中,他们发现了这些“无声摊位”,于是将摊位相对集中起来,给予固定安置,在遵守夜市卫生、文明秩序的条件下,为这些特殊群体点亮一盏希望之灯。

## 为优势产业集聚开辟进阶空间 台州优化民企用地保障

本报讯 (记者 祝梅) 4月,位于台州路桥区金清镇的浙江普兰卡钎具股份有限公司迎来“展会时间”,董事长沈国华率队赴德国参加行业内最具影响力的专业展会——宝马展(Bauma 2025),总经理带队在广交会上找订单。

企业主动出击的底气,很大一部分源自建设中的新生产基地。普兰卡是一家专注于矿山凿岩钎具研发与制造的国家级高新技术企业。两年前,企业研发了一款凿岩机,从钻头向整机方向延伸产业链,但老厂区约20亩的空间,难以满足新产品布局的需求。

为向优质中小民营企业项目落地扎根提供丰沃的土壤,去年10月,省自然资源厅开展中小民营企业发展用地保障专项行动,重点扶持能够立即开工建设、较快形成实物工作量的先进制造业中小民营企业。

台州创新协同工作机制,由发改、经信、资规局业务骨干及乡镇组成联合小组,对全市中小企业用地需求进行摸排,推动中小型企业项目落地实施。得益于此,普兰卡拿到66亩新增工业用地,建设高速凿岩采矿设备及各类钻具钻杆智能化生产基地项目。

记者从省自然资源厅获悉,去年,省级指标共支持423个中小民营企业项目,总用地9823亩,带动一波民间投资

。其中,台州市批准用地面积2416亩,中小民营企业专项指标份额居全省第一,为优势产业集聚开辟进阶空间。

温岭拥有全国最大的泵与电机产业集群,但要长成“千亿级”集群,大企业不够多是梗阻之一。在温岭经济开发区,一块340亩建设用地被规划为泵与电机智造园,依托民营企业用地保障工作,产业平台的9家“业主”已招满。温岭市凯利达科技股份有限公司计划在此建设年产120万千瓦电机生产线。该公司总经理厉新祥说,企业这些年“蜗居”在不到6亩的厂房里,产品生产出来无处存放,不得不另租仓库。通过专项行动,产业园获得用地保障,该企业最近摘得30亩土地,5月初开始建设。截至目前,台州已完成46个获批项目的供地,涉及指标面积775亩。

为支持更多中小民营企业成长“参天大树”,今年,浙江将中小民营企业发展用地保障专项行动上升为一项政策、纳入省政府“8+4”经济政策体系,首次明确省级安排1万亩用地指标。为强化对中小民营企业项目用地的支持力度,我省进一步优化指标配置,其中省级配置专项指标占比60%、地方配套占比40%,约等于用省级指标“撬动”1.6万余亩全省供地指标,引导各地向中小民营企业项目倾斜要素保障。

## 浙江援疆项目阿拉尔沙漠之门景区提质升级 焕新出发 沙海迎客

本报讯 (记者 王晨辉 通讯员 潘许) 黄沙漫漫,天地苍茫。“五一”期间,位于新疆生产建设兵团第一师阿拉尔市的沙漠之门景区,迎来全面焕新后的首次亮相。这也标志着这一国家5A级景区迈入“全景沉浸、全域旅游、全时空运营”的新阶段。

沙漠之门景区地处塔克拉玛干沙漠北缘门户,是浙江文旅援疆“双珠”计划沙漠胡杨军垦文化示范段重点扶持项目。2024年以来,景区围绕“沙漠文化极致体验旅游度假目的地”定位,以“微改造、精提升”为核心,通过前移游客中心、优化动线布局等一系列举措,

实现了景区功能与业态的双重升级。2025年春季,驼铃泉水域景观、沙漠方舟酒店、沙漠之门地标、三五九旅军垦营地一期、睡胡杨谷景区等多个项目相继建成并投入使用,大大提升了景区品质。

此次焕新后的景区亮点纷呈:以“沙”为魂,打造沙漠越野穿越路线,连接沙漠之门与睡胡杨谷景区;以“星”为幕,建设星空露营基地,点亮游客心中的浪漫之夜;以“水”为韵,建成1.2万平方米的驼铃泉亲水区,营造沙海绿洲奇观;以“兵”为根,推出军垦营地体验区,讲述三五九旅的红色故事。

## 普陀山公安探索智慧化管理网约房 让游客住得更安心

本报讯 (记者 黄宁璐 通讯员 夏毅) 5月4日上午,普陀山公安分局朱家尖派出所民警范傅淦的电脑弹出一条预警信息——“保利日落海网约房有新入住游客未完成实名登记。”范傅淦立即联系经营者前往核查,随后,该游客通过扫描门锁上的登记码,填写信息,系统自动核验身份,全程不到5分钟。“五一”假期,普陀山公安创新打造的网约房智慧化管理模式,让游客住得更安心。

普陀山朱家尖景区是舟山旅游的“金字招牌”,年接待游客超2000万人次,

旅游产业的兴旺带动网约房业态高速发展。目前,普陀山和朱家尖共有2420家网约房民宿经营户、2.23万余个房间,占舟山市网约房房间总数88%。网约房有效提升了舟山市旅游总体接待能力,但网约房“一人登记、多人入住”等现象屡见不鲜,带来了安全隐患。

为此,普陀山公安向科技借力,研发网约房管理系统,并迭代升级感知设备,游客只需通过智能门锁,在入住开门时就能直接进行登记,系统采集到的信息统一由平台流转比对核验,确保住客登记合规纳管。

## 嵊州香榧林套种中药材 亩均可增收约1万元

本报讯 (记者 阮坤 通讯员 张峰) “一亩林地,两种收入!”近日,在嵊州市谷来镇丰田岭村,看到自家香榧林下种植的10亩芍药开出粉色花朵,村民丁英财喜上眉梢。

作为“中国香榧之乡”,谷来镇有香榧林约5万亩,年产香榧干果超过3000吨,年产值约3亿元。为进一步拓展香榧兴村共富全产业链,帮助榧农增收,近年来,谷来镇探索发展“林下经济”,鼓励榧农在香榧林间套种玉米、黄精、益母草等中药材,将林下的“留白”空间利用起来。

“套种后,1亩香榧林平均每年能增收约1万元。”谷来镇党委书记高科说,不久前,镇里与金华市磐安县中草药产业协会签署合作协议,邀请行业

专家上门“问诊”,并建立党员结对包片制度,帮助农户选育种苗、指导种植和养护。目前,谷来镇已有3000余亩香榧林套种了中草药,惠及榧农500余户。

依托香榧产业,谷来镇还推出香榧康养游、榧香市集、助农直播等香榧主题文旅系列活动,吸引游客参与农事体验、榧药研学、DIY药膳茶饮等,炒热乡村文旅氛围,擦亮香榧文化“金名片”。今年,该镇计划建设香榧产业园、农事服务中心等,进一步提升香榧兴村共富全产业链标准化水平,提高香榧产业的市场竞争力。

目前,嵊州正聚焦小吃、茶叶、香榧等特色产品,打造数条乡村“土特产”全产业链,带动百姓增收致富。

## 许存德同志逝世

本报讯 原杭州市电力工业局局长、离休干部许存德同志(享受按省长级标准报销医疗费待遇),因病医治无效,于2025年4月20日在杭州逝世,享年103岁。

许存德同志是浙江省鄞州区人,1944年10月参加革命工作,1945年3月加入中国共产党。历任上海浦东供电局局长,市电力局局长等职。